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РОЗВИ ТО К В И Щ О Ї ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
НА ПОЧАТКУ XX СТОЛІТТЯ

У статті описано систему вищої освіти в Україні на початку XX 
століття. Розкрито особливості навчальної, наукової, виховної і просвіт
ницької діяльності вищих навчальних закладів різних типів. Ви значено пе
реваги та недоліки вищої освіти того часу.

Кіючові слова: система вищої освіти, жіноча освіта, форми навчання.

В статье описано систему высшего образования в Украине в начале XX 
века. Раскрыты основные аспекты учебной, научной, воспитательной и про
светительской деятельности высших учебных заведений разных типов. Опре
делены преимущества и недостатки высшего образования того времени.

Ключевые слова: система высшего образования, женское образование, 
формы обучения.

In the article the system of higher education is described in Ukraine at the 
beginning of XX age. The features of an educational, scientific, educate and eluci
dative activity of higher educational establishments of different types are exposed. 
Certainly advantages and lacks of higher education that time.

Keywords: system of higher education, womanish education, forms ofstudies.
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Постановка проблеми, аналіз актуальних досліджень. На су
часному етапі розвитку нашої держави актуальним є вивчення 
досвіду організації системи вищої освіти попередніх часів, що 
сприятиме формуванню високих моральних почуттів людини: 
гідності, патріотизму, відданості, громадянської відповідаль
ності. Накопичення, вивчення та творче застосування педаго
гічного досвіду наших попередників є запорукою успішного 
розвитку системи вищої освіти сучасності.

Дослідженням питаньстановлення та розвитку вищої освіти в 
Україні займалися такі дослідники, як Н.С. Побірченко, О.І. Бо- 
родін, A.C. Бугай, О. М. Боголюбовта інші. В їхніх працях розкри
то стан освіти га педагогічної думки XIX — початку XX століть, 
описано навчальну та виховну діяльність різних закладів освіти.

Метою статті є виклад і систематизація особливостей на
вчальної, наукової і просвітницької діяльності вищих навчальних 
закладів різних типів, що функціонували в Україні на початку 
XX століття.

Виклад основного матеріалу. На території України, що входи
ла до складу Російської імперії, на початок 1917 року працювало 
27 вищих навчальних закладів, у дких навчалося понад 35 тисяч 
студентів. Основними осередками освітньої діяльності були міста 
Харків, Київ та Одеса. На той час у цих містах діяло три універ
ситети, три технічні ВНЗ (Київський політехнічний інститут, Хар
ківський технологічний інститут, Катеринославський гірничий 
інститут), один ветеринарний інститут у Харкові, два комерційні 
вузи ( у Харкові та Києві), дві консерваторії (у Києві й Одесі), сім 
вищих жіночих курсів (у Києві, Харкові, Одесі), а також історико- 
філологічний інститут- у Ніжині.

На початку XX століття вища освіта в Росії взагалі і в Ук
раїні, зокрема, перебувала в дещо кризовому стані внаслідок 
недосконалих реформ у цій галузі. Однією з головних тогочас
них проблем була гостра нестача професорського-викпадацьких 
кадрів. Нові кадри зростали повільніше, ніж цього потребувала 
система освіти. Так, у 1904 році на всіх факультетах Київсько
го університету навчалося лише 20 стипендіатів, залишених при 
університеті для підготовки дисертацій f 1].

У 1905-1906 роках вищим навчальним закладам було надано 
внутрішню автономію, а також зроблено значний крок уперед у 
розвитку вищої жіночої освіти. Цьому сприяли видані в 1905 році
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М иколою  І і «Т им часові правила» про управління ви щ и м и  н а 
вчальним и закладами. За ними дешо розширювалися права вузів 
V порівнянні зі статутом 1884 року, що давав усі повноваження з 
управління університетами Міністерству народної освіти. В уні
верситетах поновлювалось внутрішнє самоврядування, надава
лось право самостійно обирати ректора, але щодо прав студентів, 
то тут не було жодних змін. У цей час у найбільших культурних 
центрах країни відкривається низка вищих навчальних закладів, 
у тому числі і вищих жіночих курсів. Так, у Києві в 1914 р. із семи 
виших закладів -  три були жіночими: вищі жіночі курси, жіночий 
м едичний інститут, вечірні вищі жіночі курси. У Харкові з 1913 р. 
функціонували історико-філологічне, юридичне і медичне відді
лення вищих жіночих курсів, відкрите товариством взаємодопо
моги трудящим жінкам. У жіночих навчальних закладах рівень 
викладання був значно нижчий, ніж у чоловічих. Про це перекон
ливо свідчать дані про загальну кількість годин, що відводились на 
основні предмети в університетах і на вищих жіночих курсах [2].

На початку XX століття університети являли собою вели
кі наукові і навчальні центри, які розв’язували важливі наукові 
і виховні проблеми. На відміну від інших навчальних закладів, 
університети мали певні академічні традиції, які склалися істо
рично. Київський, Харківський і Одеський університети зали
шалися найбільшими навчальними, науковими і культурними 
центрами України.

В університетах склалася стабільна структура, яка була за
кріплена статутом 1863 р. В кожному університеті передбачалося 
чотири факультети: фізико-магематичний, медичний, історико- 
філологічний і юридичний: Слід зазначити, що хоча на філоло
гічному факультеті статутом не передбачалося кафедри педаго
гіки, проте лекції з педагогіки читалися майже безперервно. З 
квітня 1904 р. педагогіка стала обов’язковою дисципліною для 
студентів історико-філологічних факультетів. !

Характерним для вищої освіти на початку Х^ ст. був бурхли
вий розвиток природничих наук. Пріоритет природничих наук 
стимулювали промисловий і торговельний розвиток країни. 
Відбувалася певна демократизація самого навчального проце
су, змісту освіти. Хоча навчальні плани і програми складалися 
в Міністерстві народної освіти і рада університету не мала права 
вносити в них жодних змін, разом із тим, за ініціативою найта-

ЛЬ-. ■ —---------

Б І Б Л І О Т Е К А
ХНЇТУ ІМЕНІ Г.С.СКОВОРОДИ
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лановитіш их з-п ом іж  прогресивних викладачів починаю ть про
водитися практичні і сем інарські заняття . Студенти історико- 
ф ілологічних факультетів вивчали л ітоп и си , актові м атеріали, 
вправлялися у переказах, писали твори на літературні теми, сту- 
денти-ю ристи  знайом илися з практичною  діяльністю  судових 
органів. Для студентів, щ о вивчали природничі науки, д ем о н с
трувалися досліди з ф ізики і хімії. Студентів навчали користу
ватися м ікроскопом , геодезичними інструм ентам и тощ о. Заохо
чувалась сам остійна робота студентів. К аф едри кож ного року 
оголош ували теми конкурсних робіт. А вторам  кращ их з них п р и 
суджувалися золоті медалі. О днак, попри те, щ о на початку XX 
ст. к ількість практичних і сем інарських занять  зб ільш илася, ця 
ф орм а навчання все ще недооціню валась. Ч ерез упередж еність 
м іністерських чиновників , консерватизм  частини викладачів, 
недостатню  кількість навчально-допом іж них засобів проведен
ня практичних зан ять  із багатьох предметів гальмувалося.

В університетах України не було каф едр української мови й 
літератури, історії України. Л иш е еп ізодично деякі проф есори 
читали курси з історії України й української літератури, прово
дили дослідж ення в цій галузі.

П ідготовка кваліф ікованих кадрів в У країні в 1907-1917 рр. 
здійсню валась у різних вищ их навчальних закладах. Ф ахівців 
для пром исловості готували К иївський політехнічний інститут, 
Х арківський технологічний інститут, гірничий інститут в К а 
теринославі. Інж енерів було катастроф ічно мало. За даним и II 
з ’їзду російських діячів з технічної і п роф есій н о ї освіти, лиш е 
8% завідую чих ф абричним и  і заводським и п ідприєм ствами мали 
технічну освіту, причом у частину з них становили  іноземці [4].

У правління вищ ою  технічною  ш колою , на відміну від ун і
верситетів, які п ідпорядковувалися М іністерству народної о с 
віти, зд ійсню валося кількома відомствами: народної освіти, 
землеробства і держ авного м айна, внутріш ніх справ, шляхів 
сполучення. Т ак а  децентралізація кер івництва призводила до 
відсутності єди н о ї системи у підготовці технічних спеціалістів. 
Вищі технічні навчальні заклади не мали єдиного  статуту, їхні 
структура і орган ізац ія роботи мали істотні розбіж ності.

Т ак  сам о недостатньою  була мереж а вищ их сільськогоспо
дарських навчальних закладів. Д ва ком ерц ійн і заклади в К иєві і 
Харкові не м огли задовольнити потреб галузі.
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Потреба у кваліф ікованих учителях на початку XX ст. була 
надзвичайною . Значну роль у забезпеченні вчительським и кад
рами відіграли університети. Ще з часів, коли вони відкривали
ся, підготовка учительських і викладацьких кадрів була одним  із 
першочергових їхніх завдань. Крім того, університети були о се
редками найпередовіш их психолого-педагогічних знань. За ста
тутом 1842 р. в університеті існували педагогічний, ю ридичний 
і медичний інститути, проте педагогіка як предмет викладалася 
не скрізь. Готували педагогічні інститути вчителів для гімназій, 
прогімназій, реальних ш кіл, повітових училищ . У ці інститути 
приймали вихідців з  незамож них сімей. При К иївськом у і Х ар
ківському університетах існували дворічні педагогічні курси. За 
час навчання кандидат в учителі мав підготуватися до викладан
ня дисциплін одного з шести відділів, на які були розподілені 
навчальні предмети гім назичного курсу. Т еоретичні заняття 
слухачів полягали в самостійном у вивченні предметів під кер ів
ництвом проф есорів університету, а також  у відвідуванні лекц ій  
з педагогіки і дидактики. Теоретичні заняття доповню валися 
педагогічною практикою . Слухачі відвідували уроки в гімназіях 
з метою ознайом лення з досвідом кращ их учителів, після чого 
самостійно викладали обрані ним и предмети під наглядом 
керівника. В ипускники, які успіш но закінчували курси, п р и 
значалися учителями гімназій, менш  підготовлені — учителями 
повітових училищ , кращ им надавалося право обійняти посаду 
викладача університету.

Історико-ф ілологічні інститути в Україні готували вчителів 
гімназій лиш е з історико-ф ілологічних предметів. В Україні істо- 
рико-ф ілологічний інститут з чотирирічним  терміном навчання 
було відкрито в 1875 р. в Н іжині на базі ю ридичного ліцею . Ц ей 
інститут користувався такими ж правам и, щ о й П етербурзький, 
проте підпорядковувався попечителю  К иївського навчального 
округу. В інститут прийм али осіб, які закінчили класичні гім 
назії або духовні сем інарії з курсу ф ілософ ії. Студенти перебува
ли на казенному утрим анні, жили у прим іщ енні інституту, були 
під постійним наглядом адміністрації. К ількість студентів було 
визначено в 100 осіб, по 25 на кожному курсі. В наступні роки на 
кожному курсі навчалося по 40-42 особи 14].

В ипускники інституту мусили пропрацю вати в м ін іс
терських гімназіях не менш е 6 років. Н авчальні плани були ціл-
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ком підпорядковані завданню підготовки вчителів стародавніх 
мов для класичних гімназій. Заслуговує на увагу спроба прище
пити студентам навички аналітичного мислення: свідомо во
лодіти предметом, відрізняти суттєві елементи від другорядних, 
групувати окремі частини за певними ознаками, вибирати ті 
знання, які найперше слід передавати учням. Велике місце від
водилося роботі студентів над творами, які були предметом спе
ціальних диспутів і обговорень. Але вивчення предметів власне 
педагогічного циклу було поставлено незадовільно. Вчений ко
мітет Міністерства народної освіти змушений був констатувати, 
що в Ніжинському інституті педагогіка викладається як друго
рядний предмет, що педагогічна підготовка тут «не має належ
ного значення в очах не лише молодих людей, але й, очевидно, 
і самих наставників і начальників» [3]. Краще була організова
на в інституті педагогічна практика, яку студенти проходили на 
четвертому курсі в спеціально відведених для практичних занять 
гімназіях. Серйозною вадою було те, що навчальними плана
ми до 1913 р. не передбачалися систематичні курси з методики 
викладання окремих дисциплін.

За 1875-1900 pp. інститут випустив 321 вчителя. Утримувався 
він на кошти державного казначейства і за рахунок асигнувань 
від засновників ліцею. При інституті функціонувала гімназія з 
пансіоном. У її чотирьох «вищих класах» навчалося 120 стипен
діатів — майбутніх студентів інституту [4].

Певну роль у поширенні освіти відігравали й приватні вищі 
навчальні заклади. Так, у Києві досить велику популярність 
мала Колегія Павла Галагана, заснована у 1871 р. У Колегії в різ
ний час викладали такі відомі діячі науки і культури, як П.Г. Жи- 
тецький,. М.К. Пимоненко, М .І. Мурашко, 1.1. Нечииорснко, 
І.Ф. Анненський.

За рахунок високої плати за навчання, матеріальної підтрим
ки можновладного «патрона» приватні вищі навчальні заклади 
мали кращу матеріальну базу, кваліфікованіших викладачів і тому 
давали грунтовнішу підготовку, ніж державні навчальні заклади.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Як висновок 
можна сказати, що на початку XX століття на території України 
функціонувала досить широка мережа навчальних закладів різ
них типів. Університети були осередками наукового і культур
ного життя країни, попри недосконалість системи вищої осві
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ти, в їхніх стінах народжувались і зростали кращі діячі науки й 
культури того часу. Не менш важливу роль відіграли й інші типи 
навчальн и х  закладів, оскільки вони давали змогу отримати осві
ту незаможним верствам населення.

У подальших дослідженнях детальніше буде розглянуто роз
виток вищої математичної освіти зазначеного періоду, проаналі
зовано навчальні плани з різних предметів математичного спря
мування, розкрито особливості форм та методів викладання.
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА 
У ТВОРЧОМУ РОЗУМІННІ СПИРИДОНА ЧЕРКАСЕНКА

У  статті аналізуються основні публікації С. Черкасенка, присвячені 
творчому осмисленню педагогічних ідей Т. Шевченка, якого вважав одним 
із кращих європейських письменників, який вболівав за стан освіти на рід 
ній йому землі. Основну увагу С. Черкасенко придіїяс виховному значенню 
творів Кобзаря та вказує'на доцільність використання його спадщини в 
освітньо-виховному процесі школи.

Ключові слова: педагогічні ідеї, стаття, аналіз, творче осмислення, 
початкова школа.

В статье анализируются основные публикации С. Черкасенко, по
священные творческому осмыслению педагогических идей Т. Шевченко, 
которого считал одним из лучших европейских писателей, который болел 
за образование на родной ему земле. Основное внимание С. Черкасенко уде
ляет воспитательному значению произведений Кобзаря и указывает на 
Целесообразность использования его наследия в образовательно-воспита
тельном процессе школы.

Ключевые слова: педагогические идеи, статья, анализ, творческое 
осмысление, начальная школа.
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